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Comunicazione n. 92                                                                                            Fondi, 15 febbraio 2019
                                                                                                   Agli studenti

                                                                                               Ai genitori
                                                                                                                           Sito web (comunicazioni DS)

Oggetto: Informativa alle famiglie sull’erogazione di borse di studio da parte del MIUR a.s. 2018/19
Il D. Lgs. 13 aprile 2017 n. 63 ha istituito il “Fondo unico per il welfare dello studente e per il diritto allo studio” per l’erogazione di borse di studio a favore degli studenti iscritti alle Istituzioni secondarie di secondo grado al fine di contrastare il fenomeno della dispersione scolastica.

La regione Lazio con deliberazione n. 50  del 5 febbraio 2019 affida ai Comuni la raccolta delle domande di accesso alla borsa di studio degli studenti residenti nel proprio territorio.

Le famiglie interessate dovranno recarsi presso il Comune di residenza per presentare la domanda di accesso al beneficio entro il prossimo 8 marzo 2019.
Potranno  accedere alle borse di studio gli studenti che appartengono a nuclei familiari  con un livello ISEE non superiore a € 10.700,00.

Sulla base delle domande trasmesse dai Comuni, l’Amministrazione regionale provvederà a stilare un’unica graduatoria  in ordine crescente di ISEE e, in caso di parità di ISEE, verrà data la precedenza allo studente più giovane d’età.

Le borse di studio saranno poi erogate dal MIUR sulla  base degli elenchi che le regioni trasmetteranno entro il 30 marzo 2019.

L’importo della singola borsa di studio ammonta ad € 200,00 rideterminabile in rapporto al numero totale delle richieste ed alle risorse finanziarie disponibili nel limite massimo di € 500,00 come previsto dalle disposizioni ministeriali.
Il Dirigente Scolastico         

  prof.ssa Gina Antonetti 

(firma autografa sostituita a mezzo  
stampa  ex art.3 comma 2 D. lgs.39/93)
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